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* Medicion de la direccion de oscilacion
en funcion del tiempo.

* Determinacion de la velocidad de giro.

* Determinacion de la latitud geografica.

OBJETIVO

Comprobacion de la rotacion de la tierra
con un péndulo de Foucault

RESUMEN

Un péndulo de Foucault es un péndulo
simple de hilo largo con una masa pendu-
lar grande, por medio del cual se puede
demostrar la rotacion de la tierra. En el
experimento se utiliza un péndulo de

1,2 m de largo, cuya direccion de oscilacion
se puede determinar con gran exactitud
por medio de una proyeccion de sombra.
Para un largo tiempo de observacion se
puede compensar la amortiguacion de la
oscilacion aplicando de una excitacion
electromagnética ajustable sin saltos.

EQUIPO REQUERIDO

Nidmero Aparato
1 Péndulo de Foucault (230 V, 50/60 Hz)
Péndulo de Foucault (115 V, 50/60 Hz)

1 Cronometro digital

Articulo N°
1000748 o
1000747
1002811

FUNDAMENTOS GENERALES

Un péndulo de Foucault es un péndulo simple de hilo largo con una
masa pendular grande, por medio del cual se puede demostrar la rota-
cion de la tierra. Se le atribuye a Jean Foucault, el cual en el aiio de
1851 descubrio con un péndulo de 2 m de largo que la direccion de os-
cilaciéon cambia con el paso del tiempo. Luego se repitio el experimento
con hilos mas largo y masas mas pesadas.

Como la tierra gira alrededor de su propio eje, sobre el eje de coordenadas
del péndulo oscilante fijo en el tierra actia una fuerza de Coriolis

(1) F=2-m-Q;xv
m: Masa del cuerpo del péndulo
0,: Vector de la velocidad angular de la tierra
v: Vector de velocidad del péndulo oscilante

transversal a la direccion de oscilacién. Esta da por resultado una rotacion
del plano de oscilacion con una frecuencia angular que depende de la lati-
tud geogréfica ¢ del punto de suspension del péndulo.

Como el péndulo es desviado s6lo en un pequefio dngulo o, el cuerpo del
péndulo se mueve solamente en el plano horizontal cubierto por los ejes
que muestran hacia el norte N y hacia el oriente E en la Fig. 1. Se observan
s6lo las desviaciones en la horizontal porque el cuerpo del péndulo cuelga
de un hilo. Debido a ello, solamente la componente vertical

2) Q(9)=Q, -sing

del vector Q es relevante. Por lo tanto la ecuacion de movimiento del pén-
dulo de Foucault oscilante se puede escribir de la siguiente forma:
d’o do g
3 — e +2-Q-sing-—-e,+=>-0-,=0
® de? ° T
L: Longitud del péndulo, g: Aceleracién de caida libre
e,: Vector unitario horizontal paralelo a la direccién de oscilacién actual

e,: Vector unitario horizontal perpendicular a la direccién de
oscilacion actual

Su solucion general se puede separar en una solucion parcial para el angulo

de desviacion oy otra parcial para el vector unitario giratorio €, paralelo a
la direccién de oscilacién actual:

(4a) a(t)=cos(w-t+B) con mz\/%
(4b) e, (t)=e.-cos(y(t))+ey-sin(y(t))

con y(t)=Q,-sing-t+y, : Direccion de oscilacion
e;: Vector unitario horizontal hacia el oriente
ey: Vector unitario horizontal hacia el norte

Es decir que el plano de oscilacion gira con el paso del tiempo con la fre-
cuencia indicada en la Ec. (2). En el hemisferio norte la rotacion se realiza
hacia la derecha, en el hemisferio sur hacia la izquierda, siendo la veloci-
dad de giro maxima en los polos y en el ecuador no se tiene lugar ninguna
desviacion.

En el experimento se utiliza un péndulo de hilo de 1,2 m de longitud. Para
evitar oscilaciones elipticas el hilo del péndulo golpéa en cada desviacion
contra un anillo de Charron. La direccién de la oscilacion se lee con gran
exactitud por medio de una proyeccion de sombra sobre una escala angu-

lar. Ya después de algunos minutos se puede observar la rotacion del plano
de oscilacion. Para un tiempo largo de observacion la amortiguacion se
puede compensar por medio de una excitacion electromagnética ajustable.

EVALUACION

El dngulo de direccion y del plano de oscilacion depende linealmente
del tiempo, véase la Fig. 2. La pendiente de las rectas que pasan por los
puntos de medida es el valor buscado Q(q).

Se calcula la latitud geografica después de transformar la Ec. (2), de

acuerdo con:
_180° resin 86400 s -Q(9)
v 360 grd v
Q,
Q, sing
2 N

Fig. 1: Representacion del péndulo de Foucault en el sistema de coordenas
fijo a la tierra.
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Fig. 2: Curva de medida registrada en la latitud geografica de = 50°



